
COTES TOLERANCEES



Définitions 

 Cote nominale : cote qui sert de 
référence (théorique) pour l’identification 
et l’inscription sur les dessin.

 Tolérance ou intervalle de tolérance 
(IT) : c’est la marge permise de la cote 
réelle de la pièce.

 Ecart supérieur (ES) : il est égal à la 
différence entre la cote maximale 
admissible et la cote nominale.

 Ecart inférieur (EI) : il est égal à la 
différence entre la cote minimale 
admissible et la cote nominale.



ECARTS

 ES= cotemaxi-cotenominale,

 EI= cotemini-cotenominale ,

 IT= cotemaxi-cotemini =ES-
EI



EXEMPLE

02.0
01.0

25


d

dnominale=25,
dmax= 25,01, 
dmin=24,98,
ES=+0.01, 
EI= -0.02,
IT=0.03



SYSTÈME ISO

Dans le système ISO de 
tolérances, une cote 
comprend :

 la cote nominale
 une lettre indiquant la 

position de tolérance (signe 
des écarts)

 un chiffre désignant la 
qualité de la tolérance 
(valeurs de ES et EI)



SYSTÈME ISO

on distingue deux types de pièces : 
arbre et alésage.

 un arbre représente une pièce 
pleine quelque soit sa forme, et 
la position de tolérance dans ce 
cas est désignée par une lettre 
minuscule ( de a jusqu’à z)

 un alésage représente toutes les 
formes creuses, dans ce cas nous 
utilisons des lettres majuscules 
pour désigner la position de 
tolérance (de A à Z)





Exemple de cote 
tolérancée syst ISO

d=20f7 est équivalent à 

041.0
02.0

20


D=20F7 est équivalent à

02.0
041.0

20




Qualités de tolérance







Un ajustement est une cote 
tolérance normalisée utilisée pour 
les assemblages de deux pièces 
cylindriques ou prismatique (arbre 
et alésage). 

Un ajustement comprend :
 la cote nominale commune aux 
deux pièces
 la tolérance de l’alésage
 la tolérance de l’arbre



Exemple : 50H8f7
 50 : diametre nominal égal 

à 50 mm
 H8 : Tolérance de l’alésage
 F7 : Tolérance pour l’arbre



Ajustements



Jeu maxi= alésage maxi – arbre mini = ES-ei

Jeu mini = alésage mini - arbre maxi = EI-es

Serrage maxi= arbre maxi – alésage mini

Serrages mini = arbre mini – alésage maxi

serrage maxi = - jeu mini  et 

serrage mini = - jeu maxi 

Jeux et Serrages



Types d’ajustements

 ajustement avec jeu : les jeux 
maxi et mini sont positifs (ou 
les serrages sont négatifs)

 ajustement avec serrages : les 
serrages maxi et mini sont 
positifs (ou les jeux négatifs)

 ajustement incertain : les deux 
jeux sont de signes différents 
ou les deux serrages n’ont pas 
le même signe



Ajustements


